

HERALDO OBRERO

DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo y su provincia, un mes... 0,30 ptas.
Idem id. trimestre... 0,90 —
Número suelto: 10 céntimos.

DIRECTOR

DOMINGO ALONSO JIMENO

a quien se dirigirá toda la correspondencia.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de Núñez de Arce, núm. 20, 2.
No se devuelven los originales.

REGIONALISMO AL DIA

Aires de renovación y hambre

No tratamos de hacer obstinada oposición al improvisado regionalismo toledano; ello implicaría concederle una importancia que realmente no tiene; pero sí hemos de insistir acerca de esta cuestión porque en Toledo la Prensa será pobre de iniciativas, pero en cuanto surge alguna ajena—el detenido estudio es cosa secundaria—se entrega a la orgía timbalera mejor que si se le pagaran.

Nos es doloroso tener que aparecer siempre en el disparador; pero nos duele más pasar por la categoría de incautos o imbéciles, inconscientes o acomodaticios, en beneficio ajeno y con daño y desdoro de nuestro pueblo, y no podemos en modo alguno formar en el grupo de los comparsas; nos contenta más ser actores, sin exclusión de cuantas responsabilidades hubiéramos de asumir.

En los momentos presentes se prepara un acto que no tiene nada de nuevo; con ausencia de todo ambiente de originalidad; inspirado en las anticuadas corruptelas y los más viciados procedimientos; se prepara un banquete en honor de un renovador conocido por Pabito Ramos, diputado a Cortes por la voluntad de cuatro señores políticos, que ni siquiera pulsaron la voluntad del pueblo para proceder a su elección.

En él hablarán muchos prohombres, seguramente, sobre el hambre que hoy se cierne sobre nuestras cabezas y se enseña ya en multitud de hogares; pero hablarán del hambre a la hora del Champán, cuando ya hayan engullido opíparamente; es el sistema político español: para deliberar acerca de las necesidades del pueblo, es preciso estar anitos de manjares; hay quien afirma que la salvación de España está en un banquete. Acaso sea el próximo, el que con bombo y platillos se anuncia a quince pesetas, el que nos salve la situación.

En ese acto se congregarán elevados personajes, medianos personajes e ínfimos personajillos, pero todos procedentes de la fracasada política monárquica, en donde el caciquismo enjugó sus desastrosos desaciertos y apoyó sus ignominiosos amaños e

inmoralidades administrativas; y se hablará del caciquismo, no sabemos si para combatirlo o para robustecerle; se hablará de política y de las próximas elecciones inspiradas en el ambiente renovador, pero tratando de inquirir de cuántos pueblos disponen cada uno de los comensales y entre manjar y manjar se irán repartiéndose los sufragios del pueblo que agoniza de necesidad.

A nosotros nos es indiferente que el regionalismo tome vigoroso desarrollo o que al nacer se debilite; interés personal no tenemos en uno ni en otro sentido, pero es deber que reconozcamos como ineludible el advertir a la opinión de que aquellos elementos que integraron los partidos que llevaron a nuestra patria a la ruina y al desastre, aquellos elementos que a espaldas del pueblo amañaron elecciones y prebendas quieren hacer una reconcentración para salvar a la provincia de los efectos desastrosos por ellos mismos producidos.

Es ingenioso, pero es inocente el procedimiento; el pueblo sabrá darse cuenta de que quienes se nos erigen en apóstoles regeneradores aspirando a actas de diputados y otras representaciones no pueden ser acogidos sin las naturales reservas y sospechas; anunciar los prodigios del amuleto en beneficio de la Humanidad, es muy humano cuando no se exige interés por el compuesto; pero imponiendo el previo estipendio, es muy comercial y puede ser un *camelo* o un *tente mientras cobro*, y esto no es justo que pase inadvertido para muchas personas exentas de malicias que guiadas de su buen deseo y profanas en habilidades electorales, pudieran caer en la trampa.

El caso será ameno y curioso: En Castilla, los renovadores deglutirán entusiastas para convenir la orientación que ha de darse a la voluntad del pueblo, de ese pueblo que forma las colas muy cerca del Hotel, para hacer el aprovisionamiento de pan que a altos precios escasea porque no hay trigo, porque muchos de los reunidos renovadores exportaron tan necesaria mercancía para tener mayor rendimiento y otros consintieron y apoyaron la mencionada exportación; los que pusieron su influencia a contribu-

ción para dejarnos sin pan, vienen a reunirse en succulenta comida, con pretexto de salvar a la provincia del compadrazgo, del favoritismo y de la ignominia caciquil que la tiene agonizante.

Para llegar fácilmente a coronar con el éxito sus regeneradoras aspiraciones, no hay que salvar grandes obstáculos; sólo con que ustedes, señores renovadores, se retiren de la vida activa, será más que suficiente para poder considerar purificado el ambiente.

La situación es gravísima; los medios de vivir se hacen enteramente imposibles, no ya por los fabulosos precios que alcanzan, sino porque no los hay; los artículos de primera necesidad se agotan rápidamente; el trabajo escasea en términos alarmantes como consecuencia del precio de los materiales; el caos nos amenaza de un momento a otro; gravísimos sucesos se avecinan y nadie pone remedio a la inminencia de la catástrofe; el pueblo padece un agudísimo, desesperante dolor de estómago y necesita un vigoroso calmante antes de que la desesperación le lance a determinaciones horribles de las que se pueden derivar consecuencias lamentables. El pueblo está cansado de actos políticos y

de ver a otros comer, mientras él ayuna; pudiera ser el banquete renovador una provocación, mejor que un acto de propaganda; eso véanlo; estúdienlo los organizadores; medítenlo los comensales, reparen que no estamos para fiestas, que no es prudente deslumbrar la negrura de los hogares del pobre, que la frialdad exterior se comunica con la interior y pueden llegar los escalofríos al corazón del pueblo y nublársele la vista y decidirse a morir de cualquier modo, menos de hambre...

Antes de pedir el voto al obrero, ved si su desfallecimiento le permite ir a votar; pan y trabajo es lo que hay que procurar en estos momentos y dejarse ya de engaños y promesas.

¡Señores, pan y trabajo por buenas, que no queremos llegar al trance de adquirirlo por malas, que somos honrados, que queremos seguir siéndolo, pero lo que no estamos dispuestos es a sucumbir de hambre, eso no, de ningún modo, que los aires de renovación que se nos anuncian, se nos antoja que para nosotros son de angustia y mayor angustia que en estos momentos nos embarga, será tanto como entrar en el período agónico!

Y el pueblo debe vivir...

Cunde la propaganda

LOS NAVALMORALES.—El día 8 se celebraron en este pueblo dos actos de granísima importancia en pro de la amnistía, y de vulgarización social de la clase trabajadora.

A las once de la mañana se puso en marcha una verdadera avalancha de trabajadores de ambos sexos.

A la cabeza de la manifestación iban: la directiva de la Sociedad organizadora; Comisiones de los pueblos inmediatos; la celta propagandista Faca Vega, del Grupo femenino socialista de Madrid; el concejal socialista de Toledo, Sr. Fernández Villarrubia, que iba en nombre de nuestro compañero Alonso, por hallarse éste enfermo, y el camarada Antonio Sánchez, de Almonacid.

Después, debidamente distribuidas, las Comisiones toledanas con sus correspondientes banderas.

La del Hierro y demás metales, la de Agricultores, la de Canteros y la de Carpinteros.

A medida que avanzaban los manifestantes, iba engrosando más público en la manifestación, hasta que llegó al Ayuntamiento, desde donde pudimos calcular en 1.500 personas las reunidas en rededor de las preciosas banderas toledanas.

El alcalde fué invitado por la Comisión a que saliera a saludar al pueblo, y lo hizo.

Se observó el mayor orden que pudieran las autoridades imaginarse.

El mitin lo presidió el compañero Arturo Arteaga, asistiendo Comisiones de Gebolla, Santa Ana de Pusa, San Martín de Pusa, Navalruillos, Polán, Bargas y de Toledo.

Hizo uso de la palabra en primer lugar el compañero Víctor Paozino, el cual dijo que hacía en representación de la Sociedad de Canteros de Toledo, y dedicó un afectuoso saludo a los trabajadores del pueblo de Los Navalmorales, y les alienta para que se asocien todos los trabajadores del campo, por ser la base principal para dar la batalla al elemento caciquil; terminó diciendo lo contesten dos vivas que son: ¡Viva el Comité de huelga! y ¡viva la unión de los trabajadores!

En segundo lugar hizo uso de la palabra el compañero Manuel Rodríguez, el que habló en nombre de la Sociedad de obreros en Hierro y demás Metales, de Toledo, y de la

Rogamos a todos los lectos de la provincia lea atentamente los avisos que publicamos en cada número.

Es de granísimo interés para la marcha a mi ilustración de esta publicación.

A buenos entendedores...

Juventud Socialista Toledana, pues ostenta las dos representaciones, y en un discurso muy hábil ataca duramente al elemento caciquil y patronal, y terminó pidiendo la amnistía para el Comité de huelga, toda vez que es de justicia, pues estos compañeros que están en Cartagena no hicieron otra cosa que lo que les mandó el pueblo trabajador.

Hizo uso de la palabra *Máximo Chiuon*, en nombre de la Sociedad de Carpinteros de Toledo; les ofrece el apoyo de dicha Sociedad a los obreros organizados de Los Navalmorales, aconsejándoles sigan por ese camino y sin desmayar.

Pascual Lopez habló en nombre de la Sociedad de Polan; el que los explica cual es el objeto de las organizaciones obreras y les aconseja se unan todos, pues estando todos unidos, conseguirán algo, si se desunen serán los esclavos del elemento caciquil, y terminó pidiendo un viva para los compañeros que visten el uniforme de presidiarios en el Penal de Cartagena.

El compañero *Félix Fernández Vicharvota*, habló en nombre de *HERALDO OBRERO* y dijo que viene a protestar del Gobierno vergonzoso que regian los desunos de la nación, que se llamó Dato y Sánchez Guerra y que condenó al Comité de huelga a la pena de reclusión perpetua.

Censuró duramente al alcalde de este pueblo, el cual se llama *Cabrero* y tiene hijos de siete, ocho y nueve años encargados de mantenerlos en la Fábrica de Herraduras de su propiedad, y dijo que es el alcalde más criminal que existe, puesto que en su misma casa falta a la Ley, la cual exige tener, por lo menos, catorce años un muchacho para poder trabajar, y él los tiene empleados más pequeños y en trabajos que son para hombres, y terminó aconsejando a los trabajadores que no son socios, ingresen en la Sociedad para combatir al caciquil y a los patronos.

Paco Vega habló por la Agrupación femenina socialista, de Madrid. Al levantarse hablar es ovacionada; empieza diciendo que ella viene a pedir una amnistía para los presos políticos que se encuentran en las diferentes cárceles y presidios de España, porque en esta nación los políticos no se ocupan nada más que de las arcas del Tesoro y de las bailarinas, y a los hombres trabajadores que son obreros se les ametralla y luego se llaman gobiernos democráticos como los asesinos Dato y Sánchez Guerra.

Aconsejó a las mujeres que se asocien para que ayuden a los hombres y para que los patronos no se venguen, dando trabajo a las mujeres y teniendo a los hombres sin trabajar; terminó diciendo que no volverá hasta que venga a presentar como candidato a diputado a Cortes, por el distrito del Puente, a nuestro compañero Daniel Angulano, pues al caciquil Sr. La Mora hay que retirarle por anticuado; el orador es ovacionado.

Antonio Sánchez, de Almonacid, empezó saludando a los obreros por la organización que tienen, pues el que se ha convencido ya de lo que es este partido, no puede menos que reconocer la valentía de los socialistas, pues en este pueblo existe una Sociedad que la llaman *borregato*, de la cual será, seguramente, el presidente el señor cura; eso no es pecado, el pertenecer a una Sociedad, sí; esto es porque ven que los obreros van aprendiendo algo, cosa que a ellos no les tiene cuenta, pues siendo los obreros unos ignorantes, y no teniendo instrucción, pueden hacer de ellos lo que quieran, pero aprendiendo ya no les gusta a ellos y por ese motivo no quieren que pertenezcan a las Sociedades obreras; terminó diciendo a los trabajadores que se asocien y aprendan su obligación,

que no crean nunca que los patronos les enseñarán, pues no los tiene cuenta.

El compañero *Arteaga*, manifestó que ha terminado el acto y da las gracias a todos por el orden que han guardado, tanto en la manifestación como en este acto.

FUENSALIDA.—También a este pueblo llegaron los compañeros *Eladio Moreno*, de Bargas; *Sánchez*, de Almonacid, y *Vega*, de Madrid y celebraron un acto público, el día 9, a las dos de la tarde, en una de las más espaciosas plazas del hermoso pueblo.

Aunque un páter dijera en cristiano sermón que no lo vería mientras hubiera Sociedades obreras, el mentís no pudo ser más elocuente, pues al tratar de reorganizar la Sociedad con nuestros consejos, se desencadenó un aguacero que nos pusimos como una sopa, y como es presumible deslució el acto, pero no tanto que hubiera que suspender el mitin; chaparreando y todo hubo oyentes que resistieron y oradores que no se arredraron.

Los obreros de Fuensalida tienen el deber de leer más que otra cosa, y así adquirirán una necesaria educación social, por medio de la cual encontrarán arraigo y asiento en sus cerebros las ideas de reeducación, de amor, de justicia y de equidad.

Hubo también representaciones de Noves, Villamiel y Huecas.

Para en breve se prepara una excursión de propaganda, que empezará en Bargas (que también le hace falta irse identificando y conviviendo con los demás pueblos de la provincia), seguirá por Huecas (St. Huecas, excelentísimo señor D. Gregorio, no crea que está olvidado ni abandonado), Fuensalida, Noves, Torrijos y otros pueblos nuevos en este movimiento que ya están organizando la constitución.

LA ESTRELLA DE LA JARA.—El domingo pasado se celebró un mitin de propaganda socialista y socialista, acudiendo Comisiones de Alcañete y Belvís de la Jara.

En este acto quedó reorganizada la Sociedad obrera en este pueblo.

Tomaron parte en este mitin, que se efectuó en un espacioso local, que resultó insuficiente, pues parte del personal se tuvo que quedar en la carretera, los compañeros *Alfonso Mercado*, de la localidad; *Felipe Muñoz*, de Belvís de la Jara, y *José López Buesa*.

La compañera *Dorotea*, de Belvís, cantó varios himnos obreros, que fueron escuchados con interés.

Estos compañeros expusieron las ventajas que reportan las Sociedades obreras y fustigaron al caciquismo que domina en esta provincia.

Se propagó la candidatura del honrado Daniel Angulano, que será el diputado socialista por este distrito, aunque se molestaban algunos médicos caciques y los alcaldes que no presentan cuentas claras...

Acudió todo el pueblo trabajador; pero, la verdad, es preciso que los pueblos vecinos no nos abandonen, ya que tenemos que trabajar entre todos para despertar a los que venden sus brazos para enriquecer a unos cuantos burgueses y caciquillos; no obstante, hay un numeroso grupo de obreros que se sacrifican por la Sociedad y están poseídos de gran entusiasmo.—C.

MAGÁN.—En este pueblo también hubo mitin el día 8, y de la actuación oral estuvieron encargados los compañeros *Ortega* y *Pedraza*, de Toledo.

Se atacó a la caciquería andante largo y tendido, prometiendo los oradores prestar su concurso personal y el de otros compañeros de Toledo en la próxima contienda electoral, pues no les valió a los caciques la canaladita y se anuló la elección.

El triunfo de los socialistas será, seguramente, la *credencial* de ahueque del perñelito *secre*, que con cara de imbécil nos resultó vivo moribundo.

CONSUEGRA.—De este pueblo no hemos recibido las notas que esperábamos del compañero Tío; en el próximo número daremos cuenta de los actos celebrados en Consuegra y no sabemos si también en Madrideojos.

¡OJO, COMPAÑEROS! A LOS NUEVOS CONCEJALES

Advertimos a los compañeros electos en la última y brillante jornada electoral, que al posesionarse de sus cargos lo hagan salvando toda clase de responsabilidades con respecto a las gazaperías que haya en los Municipios que habéis de ocupar, y si es preciso, llegar a levantar acta notarial de la situación en que se hallen los documentos, hacerlo; pues hay que caminar con mucha cautela para que el caciquismo *renovador* no pueda hacer garra en vuestras inconscientes inteligencias.

Lo mismo os advertimos que antes de firmar un papel os enteréis bien de lo que firmáis, pues estaréis en un constante peligro mientras los secretarios pertenezcan a la garruería caciquil.

¡Mucho ojo, y no dejarse sorprender ni engañar; el que no sabe, pregunta!

Si os hablan de regionalismo, preguntarnos a nosotros y os diremos que no os meis, que el nuevo *buque* que se está elaborando no tiene otro objeto que reclutar caciques y aunarlos para que la acción conjunta sea más eficaz.

POR LAS VÍCTIMAS DE LA HUELGA

	Pesetas.
Suma anterior	208,70
De Toledo	
Sociedad de albañiles	100,00
De Montearagon	
Sociedad «La Unión Obrera»	2,00
F. G. F. Alonso	0,15
Sebastián M. Delgado	0,25
A. Perez	0,20
M. F. Sanchez	0,15
R. Gonzalez	0,10
F. D. Flores	0,25
Claudio F. Flores	0,25
J. O. N	0,10
J. A. Perez	0,20
F. J. O	0,05
T. P. Franc	0,10
J. Maragan	0,05
Un socialista	0,10
Otro	0,10
E. F. S	0,10
F. Rosca	0,05
M. M. Muñoz	0,05
M. G. Perez	0,10
F. F. G	0,05
L. P. Otero	0,10
De Cervera	
Cipriano Vazquez	1,00
Suma	314,20

OBRAS PIADOSAS

«Amad los unos a los otros»

VALDEVERDEJA, 10.—El presidente de la Sociedad obrera, compañero García, ha sido víctima de un incalificable atropello.

Mientras un *borregato* le entretenía conversando, otro *hermano* del primero, lo lanzó tan tremenda pedrada en la cara que cayó en riego al suelo, en donde permaneció sin conocimiento hasta que lo recogieron otras personas.

Los cristianos agresores huyeron y

atravesando el Tajo a nado se internaron en el monte.

Tan pronto como fué conocido el suceso por los trabajadores, éstos y sus compañeros abandonaron el trabajo y se precipitaron sobre el pueblo en aptitud tan poco tranquilizadora que nos costó gran trabajo disuadir a la mayoría, y sobre todo, a las mujeres, de su decidido propósito de realizar una asonada memorable para vengar la cobarde agresión de nuestro queridísimo presidente.

Cuando la fuerza pública entró a los malvados en el pueblo fué un momento verdaderamente emocionante, pues el pueblo en masa estaba dispuesto a castigar por su mano a los malhechores.

Gracias únicamente a la extraordinaria educación social que tiene impuesta a la masa el compañero presidente se debe que el día 30 no fuese en Valdeverdeja un día luctuoso, provocado, como siempre, por los que se llaman siervos de Cristo o de sus Sindicatos a la manera de los clericales sin conciencia.

No fueron llevados directamente a la cárcel los agresores, sino que se les hizo pasar en casa del cacique, tal vez para darles las *gracias* convenientes de antemano e instrucciones para escamotear el delito, y por tanto, el castigo; pero si la justicia no hace justicia, peor para ella, porque la justicia se hará.

Afortunadamente, nuestro compañero está bastante aliviado de sus lesiones, causa por la cual hemos tenido serenidad y tranquilidad para comunicar estas líneas, pues en los primeros momentos no tuvimos capacidad para hacerlo. —Corresponsal.

Señor gobernador...

¿Sabe usted el resultado de cierto expediente instruido contra el inspector de policía, por supuestas inmoralidades?

Porque al pueblo toledano le urge saber esta resolución, para conocer la verdad de los hechos y saber a qué atenerse, y al propio interesado creamos ocurrir lo propio por resultar e del presagio que ciertas dudas y rumores hubieran podido restarle, caso de que el fallo sea favorable, en cuyo caso la mayoría de los agentes que prestan servicio en esta plaza, serían por lo menos, trasladados como ocurrió al primero que presentó la denuncia.

Agradeceríamos al señor gobernador nos informara acerca de estos particulares.

Leed HERALDO OBRERO

SECRETOS PERTENECIENTES A LA LOZA

(CONCLUSION)

Cuando se quiere barnizar o barniar cualquier pieza, se mete en este esmalte y se saca al instante, dejándola escurrir encima del tonel; si la pasta es blanca, es suficiente una capa muy delgada, pero si es de color, esta capa debe ser algo más gruesa.

A veces están las piezas tan cocidas que no pueden barnizarse; entonces se meten en una especie de papilla espesa hecha con arcilla y agua, y quedan con una capa arcillosa que sirve de excipiente al esmalte. Por último, cuando el barniz está seco, se ponen las piezas dentro de las gacetas, y se cuecen en el mismo horno de las piezas crudas, y, generalmente, al mismo tiempo.

Segun Chaptal, se hace un excelente esmalte para cubrir la loza, calcinando y vitrificando una mezcla de cien libras de plomo, treinta de estaño, diez de sal común y doce de potasa; después se pulveriza este esmalte, se desleía en agua y se aplica del modo que acabamos de explicar. El barniz de la loza inglesa no es más que un vidrio compuesto de pedernal, óxido de plomo y un poco de potasa.

De la última jornada electoral

SESENTA Y CUATRO CONCEJALES Y...

Como complemento de nuestra información electoral, tenemos que agregar el resultado de dos pueblos más que retardaron su obligación de comunicarnos el final de la jornada; éstos son Argós, que ganó un puesto, y Nava de Ricomalilla, que copó los cuatro que se elegían.

Así, pues, agregados estos cinco a los cincuenta y nueve ya publicados, dan un total de SESENTA Y CUATRO concejales electos por la clase trabajadora.

No es aún prudente cerrar la cifra, pues en Magán habrá nueva elección y pudiéramos tal vez tener que agregar otra cifra a la importante suma que queda expuesta.

MÁS VALE TARDE QUE NUNCA

Tanto al nuevo Gobernador, como al reciente elegido alcalde, felicitamos por las altas distinciones de que fueron objeto, al mismo tiempo que nos ofrecemos incondicionalmente por si en algo nuestra modestísima gestión periodística, pudiera ser útil al mejor éxito en el desempeño de sus cargos, ya que ello implica beneficiar los intereses generales del pueblo.

La coincidencia de estar nuestro director enfermo, ha hecho no correspondamos oportunamente a los delicados oficios de salutación que hemos recibido; por eso decimos que más vale tarde que nunca.

COMENTANDO COMENTARIOS

PARA «CURRO MELOJA»

El mitin y manifestación que reseñamos en otro lugar, celebrados en Los Navalmorales, ha inspirado a un tal Marpercar de tal suerte que nos ha hecho pasar un buen rato.

Hemos venido en averiguación de que el pernicito escritor sabe lo que es aterrizar y lo que es *clá* y... jagarrese ustedes!, que va a misa.

Refroncho con el amigo, y le habíamos nosotros calculado, así a ojo de buen cubero, unos dieciocho mil quintales de estupidez y unas diecinueve mil toneladas de majadería. ¡Y ahora resulta que va a misa!..

Calcula el *corresponsal* en 150 los manifestantes de Los Navalmorales, incluyendo las Comisiones y los chicos de la *clá*.

Pues entonces, del pueblo no acudió más que el *informante* de *El Castellano*, y lo que ha dicho *ese*... va a misa.

Para que vean ustedes la inspiración del *decoto Marpercar*, copiamos una de sus *descacharrantes* ocurrencias:

Después de hacerle cerrajero al compañero cantero, dice: «A advertirte que habla por primera vez, pero como no dice si en público, sospechamos si antes de ahora sería mudo.»

¡¡Ja... ja... ja... jaaa... jaaaa...!!
¡¡Vaya un tío con sombrero!! ¡Ja... ja... ji... ji...!

¡Este *gachí* es el célebre *Curro Meloja*... Ustedes conocerán a *Meloja*, ¿eh?

¡¡Pues ya lo creo, *Meloja*, el mismo que viste y calza!!
Ja... ja... ji... ji... Ese chiste *va a misa*...

Después *Meloja* hace gala de su inventiva y le dice al compañero de Polán que es muy chabacano hablando.

Todo sea por Dios, amigo *Meloja*; deficiencias de la enseñanza.

¡Como antes y aun ahora los maestros se morían de hambre, mientras los clérigos engordaban! Por eso hay tan poca cultura.

Esa no irá a misa, ¿verdad, estudiando *Melojita*?

Al compañero Villarrubia le dice un porción de cosas, porque dijo que no tenían los obreros educación social.

Y lo que más le indigna a *Meloja* es que lo dijera después de haber comido pan del pueblo...

Se acude, indudablemente, que les cogió el pan bajo el brazo.

¡¡Esta sí que *va a misa*, compañero!!

Y sigue diciendo el gracioso *peñolista* que creía que Villarrubia les llevaría mazapán y jamón.

Señor, golpeamos la vigornia no se gana para esas cosas; eso se queda para quien se pasa la vida en el Casino jugando a los naipes el sudor de los obreros.

Pero, en fin, de haber sabido que estaba *Meloja* visible, si se hubiera llevado un puñaito de cebada para mezclárselo con paja, para cuando saliera de misa.

Poniéndose en jarras *Meloja* dice que cuidadito otra vez, no sea que saiga Villarrubia a *marcha forzosa*.

¿Nos quiere decir *Meloja* donde enterra?

¿Fueará un cementerio para sus víctimas exclusivamente?

Por si acaso, procurara otra vez no acudir a los imbéciles, ni a los majaderos, ni a los estúpidos para no enojar al improvisado *corresponsal* de *El Castellano*.

Aparte que eso es muy problemático, porque no ignorara, seguramente, *Meloja* que a lo mejor, como todos los negocios tienen sus quebras, se va por lana y viene que rapado.

Como viene de misa trae *Meloja* la leyenda de los colchones y las tijeras en situación de esconchijos y censura que los del Comité no dieran la cara...

Pero el *escribidor* ha imitado a los del Comité, según él los pinta, esconchendo la suya como un villano detrás de un peante pseudónimo...

A los argumentos de la compañera Vega respecto a lo gravado que tiene el Presupuesto el ramo de culto y culto, replica el incógnito *Meloja* «que para informes, dirigirse a los curas rurales...»

¿No le sería lo mismo que nos dirigiéramos a arzobispos, obispos, canchigos y protegidos?

Porque nosotros no tenemos culpa de que el egoísmo impere entre los santos padres, hasta el punto, que mientras Guisasaña gana 50.000 pesetas anuales, haya *hermanos* en el señor que cobren dos pesetas...

Fracaso y todo nos ha satisfecho el acto y la disposición de ánimo de los que salían de misa y de los que no entraron.

Cono nos ha satisfecho—¿por qué negarlo?—la epistola del espontáneo *reporter*, cuando tanto maño cuenta el enemigo, es prueba de que hubo mucho bueno.

A menudo al *Melojita* no le agradó, que ya es bastante.

POR LOS PUEBLOS

CEBOLLA

Para demostrar cómo se administra la justicia por este pueblo, expondré algún caso; si es uno de la Sociedad se le aprietta recio, si no está en ella hay *manga ancha*...

Para que todo el mundo se entere relataré lo sucedido días atrás a un compañero nuestro con un hijo suyo; ambos salieron a espigar, cumpliendo con todas las reglas que marca el bando que dictó la autoridad de este pueblo; pues bien, tu-

vieron la suerte de llegar a una tierra que había estado sembrada de trigo; en el momento que cargaban los últimos haces de mies en los carros, y por consiguiente, mucho antes que nadie la hubiera espigado, en tres o cuatro horas recogieron espigas suficientes para llenar un saco cada uno. Al regresar a la entrada del pueblo, por casualidad se encontraron una pareja de Guardias civiles, la que, sin hacer caso de las explicaciones que les daban, los detuvieron y bajaron al Ayuntamiento, donde quedaron los sacos con las espigas y a ellos los impusieron diez días de arresto, y como no se conformaron y apelaron al Juzgado de instrucción de Talavera, este tribunal ratificó el fallo del Juzgado del pueblo, con el consiguiente aumento de costas; he de manifestar que las espigas las cogieron legalmente, que el dueño de la tierra así lo testimonió, que unos carreros y un melonero declararon la verdad, o sea a favor de nuestro camarada...

Pues a pesar de todo, la justicia cometió una injusticia...

Abran los ojos todos los obreros y vean que deben pertenecer a la Sociedad, pues estando bien unidos no se cometerán atropellos como el que hemos señalado.

El domingo, 2 del actual, fué una Comisión de esta Sociedad a conferenciar con los patronos al Ayuntamiento; en dicha reunión acordaron aumentar cincuenta centimos a los hombres y cuarenta a las mujeres en los jornales, firmando las bases los patronos.

El alcalde hizo promesa de dar jornales por cuenta del Ayuntamiento, pues hay una crisis de trabajo horrible.

Pero resultamos engañados como chiquinos... Al día siguiente se presentaron en el pueblo siete parejas y un sargento; los patronos nos trataron de revolucionarios, pero los civiles vieron que era incierto lo dicho por los burgueses y los trabajadores conseguimos el triunfo. *Corresponsal*.

Sangrías sueltas

Veterinarios hay que debían ser médicos, y médicos que tenían que ser porteros. En La Estrella, el *matasanos*, es un gran viajante; en el pueblo es difícil encontrarle; en su puesto *ceja* al *raparros*, el cual llevó un *meneo* en el mitin que se celebró en dicho pueblo el domingo.

Lo sentimos, porque es un muchacho algo *listo* y que promete; le deben meter en la cárcel... cuando envíe al cementerio a algún enfermo.

¡Oh, que buen alcalde! Nos referimos, ustedes lo supondrán, al de Aldeanueva de Barbarroja. Este señor, que *hasta* viene *carrera*, habló así a los obreros que fueron el día 5 a pedirle trabajo: «No hagáis caso a esos *antarríos* que os dan milanes. ¿Os parece bien que diga que yo soy cacique? Ya veréis cómo *ese*, que se acostará muchas noches sin cenar, no os da trabajo...»

Bueno, este ciudadano, que dice cree en Dios y que no es cacique, metió en la cárcel a infantes trabajadores. ¿Mátalos? Aún no se saben.

Tengá su mo cuidado *esta monterilla*, que le hablaremos de la tasa del aceite, del trigo y de las cuentas del Ayuntamiento.

Por eso le molesta que estos obreros despierten y se asocien.

Porque el día que los del terruño despierten... se acabaron los caciques y los alcaldes con bilis.

Tiene que tragar mucha, pero que mucha...

El *corresponsal* de *El Castellano*, en Fuen-salida, califica de un fracaso más el acto allí celebrado el domingo último por la Sociedad obrera.

¿Un fracaso y llevamos la lluvia tan anhelada por los agricultores?

De haber sido el acto clerical, hubieran atribuido los oradores a un milagro o al menos una recompensa del Señor por celebrar el mitin piadoso.

Pues sepa el *clérigo* que nos quedaron muy agradecidos los vecinos de Fuen-salida.

Se barajan varios nombres para la alcaldía de Toledo; se celebran conferencias y cabildos entre unos y otros grupos políticos y nadie sabe a qué atenerse.

Nosotros, estimamos que el agraciado va a ser el Sr. Muro, no porque tengamos ningún antecedente, sino porque nos lo dice el corazón. Allá varemos.

Nos aseguran que es cosa resuelta la presentación de un reformista, por el partido de Puente del Arzobispo.

Nos alegramos, porque así se despejarán muchas incógnitas y sabremos en lo sucesivo a qué atenernos.

Por nuestra parte, hace ya tiempo que sabemos distinguir y distinguimos, pero hay muchos ciegos que ven y muchos con vista que no *diquelan*.

Y lo esencial en este pícaro mundo es *diquelar*...

No hay pan, no hay carne, no hay patatas, pescado, arroz, bacalao, carbón etcétera, etc.

Y decimos, así rotundamente: no hay porque para el obrero es como si no lo hubiera, dado el precio que alcanza todo.

A ver, esos obreros catequistas, que pidan soluciones a esas virtuosas y talentudas damas, a ver si se les ocurre más que llevaros a misa, porque no calienta poco el estómago.

Y si no que pidan a Dios patatas, carne, carbón, etc.

Si no tendremos que decir que se acabó el carbón.

En la última sesión, riñó el señor Sancho al guarda del Tránsito, porque su vignancia por las plantas es extremada.

Si se descuidara y los caicos hicieran de las suyas, puede que se le pidiera la cesantía.

¿Sabe el Sr. Sancho que es algo imperitente?

Repere que el guarda es un obrero como usted y es una falta de compañerismo y de maurismo.

Nos han cañoneado caprichosamente un barco los alemanes.

Bueno, ¿y qué, que vamos a hacer, no tenemos pertrechos de guerra, no tenemos dotación militar, no tenemos dinero?

¡Escasamente hay para ametrallar a los españoles, si hacen alguna petición a la compañía ferroviaria!

EJEMPLO DIGNO DE IMITARSE

GRUPESA

El día 8 se reunió en junta general la Sociedad obrera socialista de este pueblo y al objeto de reorganizar y encauzar la económica y espiritualizada vida que venía observando, efecto de los manejos caciquiles.

Y quedó, efectiva mente, desambarazada de todo prejuicio y de todo manejo extralío, si bien es cierto que el obtener estas mejoras costó el tener que hacer sensibles amputaciones, tan sensibles como inevitables.

Fue preciso expulsar al presidente y secretario, principales fanáticos de la Sociedad; pero acaso esta circunstancia les hiciera creer que era organismo construido para su servicio particular y en su exclusivo beneficio, y en este sentido sufrieron una grave equivocación.

En las filas socialistas no puede encenderse una vela al diablo y otra a Dios; hay que encenderla siempre al lado de Dios, o sea al de Sociedad; y hacer la cruz al diablo, o sea a *Platón*.

Así, pues, que al final de la jornada, salieron *endemoniados* o *platonizados* y quisimos gozando de los delirios de una paz celestial an-tiplatoniana.

Casas de AYUSO, TRINIDAD, 4 Y CUATRO CALLES, 11

Casas especiales en quesos, natas y mantecas

CAFE de tueste natural, tostados diariamente

PRECIOS: Puerto Rico, kilo, 5 pesetas; Caracollo, kilo, 5,50, Moka, kilo, 6 pesetas

NICOLÁS PEÑALVER ROLDÁN

PRÁCTICANTE DEL HOSPITAL PROVINCIAL

24 AÑOS DE PRÁCTICA PROFESIONAL

Gigantones, 5, principal

donde prestaré los servicios que no sean a domicilio todos los días de una de la tarde a cuatro.

«LA IRROMPIBLE»

Pisos de goma garantizados 7 ptas.

SOLAREJO, 4

En casa de ARAQUE se admiten encargos

FARMACIA DE A. PITA

Abierta toda la noche  Magdalena, núm. 7

TELÉFONO 213.—TOLEDO

TOS desaparece radicalmente con las píldoras anticatarrales PITA
Precio 1,50 pesetas caja con veinte píldoras.

FERRETERIA Y QUINCALLA

DE

CIRILO ORMACHEA

Gran surtido en batería de cocina, estufas, cerrajería y clavazón.

Garcilaso de la Vega 16, Teléfono, 121

Compro botellas negras DE CUARTILLO Y MEDIO

Jerezana, a 1,25 pesetas docena; Sidra y aguas minerales, a 0,75 pesetas docena; Carabaña y Loeches, a 0,65 pesetas docena; Mondariz, a 0,50 pesetas docena; media botella, a 0,50 pesetas docena.

Pago a altos precios libros viejos, papel viejo, metal, cobre, plomo, hierro y zinc.

PARA TRATAR:

RAFAEL GARCIA

Soledad. 1.—Toledo.

DROGUERIA Y PERFUMERIA

CONSTANTINO HERRERA

(Sucesor de García Frutos)

COMERCIO, 32

TOLEDO

SOLDADURA AUTOGENA

OLIVERIO RICO.—Calle de Angel, 12.—Toledo.

COMPRAVENTA DE HIERRO Y METALES

SE PAGA A ELEVADOS PRECIOS

Se construyen balcones, rejas y depósitos. reparación de toda clase de maquinarias por procedimiento autógeno.

ULTIMA NOVEDAD EN
ALPARGATAS DE TODAS CLASES

Especialidad y extraordinario surtido en

Andalias de goma.

Eleuterio Hernández

COMERCIO 61.—TOLEDO

Avisos permanentes de HERALDO OBRERO

BARGAS.—Estación férrea.—El tercer y cuarto trimestre adeuda.

BARGAS.—P. Santa María.—Adeuda desde 1.º de enero a 31 de diciembre de 1917.

MOCEJON.—D. Cabello.—Debe abonar desde 1.º de julio del 1917.

LAS HERENCIAS.—F. Fernández y J. Jiménez.—Abonarán suscripción desde 1.º de agosto.

ANGOSTURA.—E. Jiménez.—Desde 1.º abril del año 1916 hasta 31 de diciembre de 1917 adeuda; total, siete trimestres.

HERRERUELA.—D. Igual.—Abona desde 1.º enero del año actual.

MOCEJON.—M. del Cerro.—Pague segundo, tercer y cuarto trimestres; total, 2,70 pesetas.

VILLAMIEL.—A. Sánchez del Amo.—Cuando venga por aquí traigase 2,70 de tres trimestres que nos adeuda.

FUENSALIDA.—Liquidar del todo; hacen falta pesetas, que el papel sube por falta de pasta y para adquirirlo hace falta pasta.

HUECAS.—C. Catalá.—Debe el amigo desde 1.º de enero y en 31 de diciembre se acaba la suscripción si no hay grasa...

LAS HERENCIAS.—V. Murga.—Se le ha olvidado al suscriptor pagar el segundo, tercer y cuarto trimestres del presente año y los acreedores nos dan la murga...

ERUSTES.—Estación férrea.—M. Picacho.—Debe abonar desde 1.º de agosto próximo pasado.

NAVA DE RICOMALILLO.—Q. Muñoz.—Desde el 23 de mayo al 15 de septiembre, 15 números, a 32 ejemplares don un total de 480 periódicos; desde 15 de septiembre a 15 de diciembre va una suscripción aislada y equivale a un trimestre, 0,90 pesetas.

QUISMONDO.—A. Navarro.—Debe usted desde 1.º de febrero hasta la fecha. Pague antes de finar año.

VILLASEQUILLA.—B. Torres.—Abone cuanto antes el tercer y cuarto trimestre, que nos adeuda.

CALZADA.—P. González.—Abonar el cuarto trimestre antes de finalizar el año.

VILLAMIEL.—B. Sánchez.—Pague el cuarto trimestre antes del 31.

BARGAS.—Centro Obrero.—Abonar el segundo semestre.

BUENAS BODAS.—Sociedad.—Adeuda desde el 10 de mayo.

VILLASEQUILLA.—M. Salomón.—Debe desde 1.º de septiembre hasta la fecha. Pague, pague.

TURLEQUE.—Centro Obrero.—Desde 1.º de enero adeudáis la suscripción. En primero de enero del 1918 se acabará la suscripción si no ha habido 3,60 pesetas de por medio.

PARRILLAS.—V. Rodríguez.—Contando con los noventa centimos últimamente recibidos, falta que abonar desde el 1.º de septiembre hasta el 31 de diciembre.

VILLASEQUILLA.—R. García.—Desde 1.º julio hasta la fecha adeuda la suscripción.

TALAVERA.—J. Hernández.—Desde 1.º de agosto, salvo error, está a falta de pago la suscripción.

ALDEANUEVA.—M. Velasco.—El cuarto trimestre debe abonarlo antes del 31.

VELADA.—S. Estévez.—El segundo, tercer y cuarto trimestre sin abonar. Hágalo cuanto antes.

EL MEMBRILLO.—Q. Sánchez.—Falta que abonar tercer y cuarto trimestres.

SANTA ANA DE PUSA.—V. García.—El segundo semestre debe pagarse antes del 31 del actual.

AÑOVER DE TAJO.—C. Obrero.—Debe un año. Seguirá la suscripción hasta el 31 del actual. Si sigue el silencio, daremos la baja.

NOVES.—Centro Obrero.—Hay que abonar desde 1.º de mayo.

VILLALUENGA.—S. Obrera.—Hay que abonar desde 1.º de junio.

MADRIDEJOS.—Tenéis en descubierto tres trimestres.

CONSUEGRA.—Remitir cuanto antes importe impresos y tres trimestres de suscripción.

NAVALCAN.—Debe tres trimestres de suscripción.

CAMUÑAS.—Pagar segundo semestre suscripción.

NAVALUCILLOS.—Adeuda tres trimestres.

OROPESA.—Sociedad Obrero.—Tercer y cuarto trimestre hay que abonar.

PULGAR.—Sociedad Obrero.—No abonó ni un recibo desde que fué alta el 1.º de marzo. El 1.º de enero cesará la suscripción de no haber correspondido. También debéis el sello.